

Ολοκληρώματα φητών συναρτησεων
Πρώτη περίπτωση ①

$\frac{f(x)}{g(x)}$ Βαθ $f(x) <$ Βαθ $g(x)$
 $g(x)$ έχει ακέραιες ρίζες
Παραδείγματα

1) $\int \frac{1}{x-3} dx = \ln |x-3| + c$

2) $\int \frac{1}{x^2 - 5x + 6} dx$

$$\Delta = (-5)^2 - 4 \cdot 6 = 25 - 24 = 1 > 0$$
$$\rho_{1,2} = \frac{-(-5) \pm 1}{2} = \frac{5 \pm 1}{2} \quad \rho_1 = 2 \quad \rho_2 = 3$$
$$x^2 - 5x + 6 = (x-2)^1 (x-3)^1$$

$$x^2 - 5x + 6 = (x-2)(x-3)$$

ΑΝΑΛΥΣΗ ΣΕ ΑΓΛΑ ΚΛΑΣΜΑΤΑ ②

$$\frac{1}{x^2 - 5x + 6} = \frac{1}{(x-2)(x-3)} = \frac{A}{x-2} + \frac{B}{x-3} \Rightarrow$$

$$\frac{1}{(x-2)(x-3)} = \frac{A(x-3) + B(x-2)}{(x-2)(x-3)} \Rightarrow \frac{1}{(x-2)(x-3)} = \frac{(A+B)x - 3A - 2B}{(x-2)(x-3)}$$

$$\Rightarrow 1 = (A+B)x - 3A - 2B \Rightarrow \begin{cases} A+B=0 \\ -3A-2B=1 \end{cases} \Rightarrow \begin{cases} A=-B \\ -3A-2B=1 \end{cases}$$

$$\Rightarrow \begin{cases} A=-B \\ 3B-2B=1 \end{cases} \Rightarrow \begin{cases} A=-1 \\ B=1 \end{cases}$$

$$\int \frac{1}{x^2 - 5x + 6} dx = \int \left(\frac{-1}{x-2} + \frac{1}{x-3} \right) dx =$$

3

$$= \int -\left(\frac{1}{x-2}\right) dx + \int \frac{1}{x-3} dx = - \int \frac{1}{x-2} dx + \int \frac{1}{x-3} dx$$

$$= -\ln|x-2| - C_1 + \ln|x-3| + C_2 = \ln|x-3| - \ln|x-2| + C_2 - C_1$$

$$= \ln \left| \frac{x-3}{x-2} \right| + C, \quad C = C_2 - C_1, \quad C_1, C_2 \in \mathbb{R}, \quad C \in \mathbb{R}.$$

$$\int x^k dx = \frac{x^{k+1}}{k+1} + C, \quad k \neq -1$$

3) Υπολογίστε το $\int \frac{x^2 - x - 1}{(x-1)(x-2)(x+3)} dx$ ④

ΑΝΑΛΥΣΗ ΣΕ ΑΓΛΑ ΚΛΑΣΜΑΤΑ $A_3(x-1)(x-2)$

$$\frac{x^2 - x - 1}{(x-1)(x-2)(x+3)} = \frac{A_1}{x-1} + \frac{A_2}{x-2} + \frac{A_3}{x+3} = \frac{A_1(x-2)(x+3) + A_2(x-1)(x+3) + A_3(x-1)(x-2)}{(x-1)(x-2)(x+3)}$$

$\Rightarrow x^2 - x - 1 = A_1(x-2)(x+3) + A_2(x-1)(x+3) + A_3(x-1)(x-2)$ $\forall x \in \mathbb{R}$

<ul style="list-style-type: none"> ■ $x=2$ \rightarrow Εξω ■ $x=1$ \rightarrow Εξω ■ $x=-3$ \rightarrow Εξω 	$2^2 - 2 - 1 = 1 = A_2(2-1)(2+3) \Rightarrow 1 = 5A_2 \Rightarrow A_2 = \frac{1}{5}$ $1^2 - 1 - 1 = -1 = A_1(1-2)(1+3) = -4A_1 \Rightarrow A_1 = \frac{1}{4}$ $(-3)^2 - (-3) - 1 = 11 = A_3(-3-1)(-3-2) = 20A_3 \Rightarrow A_3 = \frac{11}{20}$
--	--

$$\int \frac{x^2 - x - 1}{(x-1)(x-2)(x+3)} dx = \int \left(\frac{1/4}{x-1} + \frac{1/5}{x-2} + \frac{11/20}{x+3} \right) dx \quad (5)$$

$$= \frac{1}{4} \int \frac{1}{x-1} dx + \frac{1}{5} \int \frac{1}{x-2} dx + \frac{11}{20} \int \frac{1}{x+3} dx$$

$$= \frac{1}{4} \ln|x-1| + \frac{1}{5} \ln|x-2| + \frac{11}{20} \ln|x+3| + C, \quad C \in \mathbb{R}$$

$$\frac{1}{4} C_1 + \frac{1}{5} C_2 + \frac{11}{20} C_3$$

$$= C$$

4) Υπολογίστε το $\int \frac{x+1}{(x+3)(x^2-5x+6)} dx$ (6)

$$x^2 - 5x + 6 = (x-2)(x-3)$$

$$\frac{x+1}{(x+3)(x^2-5x+6)} = \frac{x+1}{(x+3)(x-2)(x-3)} = \frac{A_1}{x+3} + \frac{A_2}{x-2} + \frac{A_3}{x-3}$$

$$\Rightarrow x+1 = A_1(x-2)(x-3) + A_2(x+3)(x-3) + A_3(x+3)(x-2)$$

$$\square x=2$$

$$\square x=3$$

$$\square x=-3$$

$\Rightarrow \dots$ 'Ασκήση 620 6μη1

B περίπτωση

(7)

$$\int \frac{f(x)}{g(x)} dx$$

$$B_0 \ominus f(x) < B_0 \ominus g(x)$$

Το $g(x)$ έχει ρίζες πολλαπλές

πραγματικές > ή και σηλές και πολλαπλές πραγματικές ρίζες

Παραδείγματα

$$\Delta = (-6)^2 - 4 \cdot 9 = 0$$

$$x^2 - 6x + 9 = (x-3)(x-3) = (x-3)^2$$

$$1) \int \frac{1}{x^2 - 6x + 9} dx$$

$$\int \frac{1}{x^2 - 6x + 9} dx = \int \frac{1}{(x-3)^2} dx$$

$$\int \frac{1}{(x-3)^2} dx$$

8

$$\textcircled{-} \text{E}_T \omega \quad \boxed{\omega = x - 3} \Rightarrow d\omega = d(x-3) = (x-3)' dx = dx \Rightarrow$$
$$\Rightarrow \boxed{d\omega = dx}$$

$$\int \frac{1}{(x-3)^2} dx = \int \frac{1}{\omega^2} d\omega = \int \omega^{-2} d\omega = \frac{\omega^{-2+1}}{-2+1} + C$$

$$= \frac{\omega^{-1}}{-1} + C = -\frac{1}{\omega} + C = -\frac{1}{x-3} + C$$

$$\int \frac{1}{x^2 - 6x + 9} dx = -\frac{1}{x-3} + C$$

9

2)

$$\int \frac{1}{(x^2 - 6x + 9)^{10}} dx = \int \frac{1}{((x-3)^2)^{10}} dx = \int \frac{1}{(x-3)^{20}} dx$$

Ano im. äskv. 1

$$\begin{aligned} \text{① È } \tau \omega \quad x-3 = \omega &\Rightarrow d\omega = dx \\ \int \frac{1}{(x-3)^{20}} dx &= \int \frac{1}{\omega^{20}} d\omega = \frac{\omega^{-20+1}}{-20+1} + C = -\frac{1}{19} \frac{1}{\omega^{19}} \\ &+ C = -\frac{1}{19} \frac{1}{(x-3)^{19}} + C \end{aligned}$$

3) Υπολογίστε το

$$\int \frac{x+1}{(x+2)(x^2-6x+9)} dx \quad 10$$

$$\Delta = (-6)^2 - 4 \cdot 9 = 0$$

$$x^2 - 6x + 9 = (x-3)^2$$

$$\frac{x+1}{(x+2)(x^2-6x+9)} = \frac{x+1}{(x+2)(x-3)^2} = \frac{A_1}{x+2} + \frac{A_2}{x-3} + \frac{A_3}{(x-3)^2}$$

$$\Rightarrow \frac{x+1}{(x+2)(x-3)^2} = \frac{A_1(x-3)^2 + A_2(x+2)(x-3) + A_3(x+2)}{(x+2)(x-3)^2}$$

$$\Rightarrow x+1 = A_1(x-3)^2 + A_2(x+2)(x-3) + A_3(x+2)$$

$$\square x=3 \quad \text{Exo: } 3+1 = A_3 \cdot 5 \Rightarrow A_3 = \frac{4}{5}$$

$$\square x=-2 \quad \text{Exo: } -2+1 = A_1(-2-3)^2 = 25A_1 \Rightarrow A_1 = -\frac{1}{25}$$

$$\square x=-1 \quad \text{Exo: } 0 = A_1(-1-3)^2 + A_2(-1+2)(-1-3) + A_3(-1+2)$$

$$\Rightarrow 0 = 16A_1 - 4A_2 + A_3 \Rightarrow$$

$$\Rightarrow 4A_2 = 16A_1 + A_3 \Rightarrow 4A_2 = -\frac{16}{25} + \frac{4}{5} = \frac{4}{25}$$

$$\Rightarrow A_2 = \frac{1}{25}$$

$$\begin{aligned}
 \int \frac{x+1}{(x+2)(x^2-6x+9)} dx &= \int \frac{x+1}{(x+2)(x-3)^2} dx = \\
 &= \int \left(\frac{-\frac{1}{25}}{x+2} + \frac{\frac{1}{25}}{x-3} + \frac{\frac{4}{5}}{(x-3)^2} \right) dx = \\
 &= -\frac{1}{25} \int \frac{1}{x+2} dx + \frac{1}{25} \int \frac{1}{x-3} dx + \frac{4}{5} \int \frac{1}{(x-3)^2} dx \\
 &= -\frac{1}{25} (\ln|x+2| + C_1) + \frac{1}{25} (\ln|x-3| + C_2) + \frac{4}{5} \left(\frac{-1}{x-3} + C_3 \right) =
 \end{aligned}$$

$$= -\frac{1}{25} \ln|x+2| + \frac{1}{25} \ln|x-3| - \frac{4}{5} \frac{1}{x-3} - \frac{1}{25} C_1 + \frac{1}{25} C_2 + \frac{4}{5} C_3 \quad |3$$

$$= -\frac{1}{25} \ln|x+2| + \frac{1}{25} \ln|x-3| - \frac{4}{5} \frac{1}{x-3} + C,$$

$$C = -\frac{1}{25} C_1 + \frac{1}{25} C_2 + \frac{4}{5} C_3, \quad C_1, C_2, C_3 \in \mathbb{R}, \quad C \in \mathbb{R}$$